华侨华人与中国的抗"非"工作

潮龙起

(暨南大学 华侨华人研究所,广州 510632)

摘要: 2003年"非典"时期,各国华侨华人本着血浓于水的民族情怀,以及其与中国休戚相关的命运,以各种不同方式积极支援中国抗"非"工作,主要包括: 慷慨捐资捐物,给予精神安慰和鼓励,请缨回国抗"非"以及提供各种技术服务和政策建议。华侨华人对中国抗"非"工作的支持极大地鼓舞了中国人民与疾病斗争的信心,也充分体现了中华民族团结互助、和衷共济的民族精神。

关键词: 华侨华人; "非典"

中图分类号: D634.1 文献标识码: A

华侨华人是中国革命和建设的宝贵财富和重要力量。每当中国革命和建设处在紧要关头,或当中华民族命运处于危急之时,他们都挺身而出,或慷慨捐资捐物,或亲赴中国战斗前线,为中国革命和建设作出了不朽贡献。众所周知,2003 年春季以来,中国经历了一场"非典"磨难。当中国自南向北被一种称为"非典型肺炎"的可怕的传染病肆虐、"非典"疫区不断扩大、感染人数不断上升、社会经济受到重创之时,华侨华人有何反应?他们以何种方式参与中国这场抗击"非典"战斗的?总的来说,华侨华人支持中国的抗"非"工作归纳起来有以下四个方式:

一 慷慨捐资捐物

去年四月,当"非典"在全国各地大面积爆发后,一些受"非典"病魔严重困扰的地区出现医用物质短缺,如防护口罩、防护服、温度计、消毒液、清洁液等医用品供不应求。一些内地省份在抗"非"资金方面也略显不足。在此情况下,华侨华人发扬了他们爱国爱乡的传统,踊跃向中国捐资捐物。在亚洲,泰国中华总商会率先向中国捐款以支持中国人民抗击"非典",随后泰国各华人社团纷纷响应展开募捐行动。印尼的著名华商黄志源、彭云鹏等也慷慨捐资给中国政府。在欧洲,法国华侨华人为支持祖国抗"非"工作踊跃捐款。在美洲,为支持中国抗"非",加拿大华人专业联合会发起了一场为中国抗"非"的募捐活动,得到众多华人团体积极响应。美国洛杉矶地区的民众为了及时将口罩、药品等医用物品寄往中国,不惜代价,通过邮局的快递服务,把这些物品寄往中国大陆、香港和台湾等地,而不用一般的投递形式。

根据有关部门的不完全统计,截至到去年六月初,北京、天津等 19 个省市接受华侨华人捐赠的货币及物质折合人民币共 2.0726 亿元。我们可从这个数据略见华侨华人捐赠的热情。

从捐赠者情况来看,既有个人的捐助,也有社团的捐助。就个人捐助来说,既有华商、侨领等几百万的大笔捐赠,也有中小学生的几元的小额捐赠。但无论如何,正如全美中文学校协会向全美华人发起《全美华人捐献协助中国抵抗 SARS 倡议书》中说的那样:"钱的数额无论多少,一样的心意! 医用物资无论大小,一样的情深! 捐献渠道无论为何,一概欢迎!"。

二 给予精神安慰和鼓励

进入四月以来,随着感染"非典"的人数和因此死亡人数不断上升,疫区的不断扩大,新的能抑止"非典"疾病的药物一时不能研制出来,致使全国上下气氛十分紧张。一些人处于极度的焦虑、担忧和不安之中,心里负担沉重,精神上受到了折磨。人人感到自危,社会上一谈起"非典"而突感色变。很多人对前途丧失信心,情绪悲观。特别是奋战在抗"非"前线的医护人员,他们不顾个人生命安危,连续几个月夜以继日的坚持岗位,而不能和家人

团聚,其中有些人为了中国尽早走出"非典"阴霾而光荣殉职。他们的这种献身精神更需要社会各界的赞扬和歌颂,以激励更多的人去从事这项伟大的事业。而就在此关键时刻,身处世界各地的同胞纷纷来电来函给亲人以深切的问候,对战斗在第一线的医护人员表示高度的赞赏和崇高的敬意,对那些奋战牺牲的勇士表示沉痛的哀悼,对全国人民为最后战胜病魔给予激昂的鼓励。

菲律宾一侨领致信中国有关部门说,"我们中华民族经历了无数的风风雨雨和苦难的奋斗,是一个久经考验的伟大民族。我们坚信,在以胡锦涛为总书记的党中央的英明领导下,全国人民团结一致,奋勇作战,一定能早日战胜非典疫病,为保障人民身体健康,取得最后的胜利"。美新英格兰地区的华侨发表《致北京在防治非典型性肺炎第一线的医务和科工作者的慰问信》指出,"我们深深地为遭受'非典'荼毒并被夺去生命的同胞们表示哀悼,也衷心地向正在与'非典'病魔斗争的患者表示慰问!……你们身上所表现的崇高医德有着惊世骇俗的力量,闪烁着中华民族无私的奉献精神和无畏的坚强意志!"

由于这次"非典"来得突然,加上我国政府一时未能健全应付这种突发事件的机制,致使防治"非典"的前一阶段工作被动,而给某些别有用心的人提供了口实,一些西方媒体也乘机大肆攻击中国政府"是不负责任的政府",这无疑损害了中国政府的形象。此时,中国政府特别需要国际社会在道义上给予支持,而身处世界各地的华侨华人则纷纷来函表达他们对中国政府的理解和信任,对中国政府为抗"非"所做的努力表示赞赏。一些欧洲华人社团向中国侨联发来慰问信说,"以胡锦涛为领导的中央人民政府,本着公开、坦诚、务实的工作态度,带领全国人民、广大医务工作者、科研工作者做出了不懈的努力,给世界人民,尤其是广大爱国侨胞留下了深刻印象,并为之鼓舞与振奋。我们愿与祖国人民患难与共,竭精诚之力,予以道义声援和物资捐助,并向战斗在抗击非典前线的医务工作者致以崇高的敬意,愿骨肉同胞早日走出困境"。"我们支持和赞赏中央和北京市政府为抗击非典所做的努力"一一这是海内外华侨华人声援中国、支援北京时讲得最多的一句话,是对一个高度负责的政府的由衷信任。世界各国华侨华人的这种声音以及中国政府自身在防治"非典"后期所做的努力强有力地还击了某些舆论对中国政府的指责,改变了世人对中国政府的看法,也最终为中国政府防治"非典"赢得了一个有利的国际环境。

华侨华人情真意切的问候、鼓励以及道义上的支持,使备受灾难的中国人民心里上得到了安慰,感觉到了同胞的温暖,激励着他们鼓足勇气,沉着应战,为抗击"非典"的最后胜利去英勇战斗。

三 纷纷请缨回国参与抗"非"战斗

除了物质上的支持和精神上的安慰和鼓励外,各国华侨华人还不顾生命危险,更不计较个人得失,纷纷请缨回国参与抗"非"战斗。

美国纽约的一位华裔医师在得知北京市一大批奋战在治疗第一线的医护人员倒下时,他无法再留在海外,于是辞去工作,前往北京参与抗"非"工作。瑞典一从事急性呼吸道治疗和研究的华人学者得知"非典"在中国爆发后,毅然撇开亲人,来到中国,在一个由四张桌子拼成一张工作台的简陋"研究室"里,和中国同行并肩战斗。她工作吃苦耐劳,除了睡觉,基本上都在忙着检测仪器、修改文稿,经常一忙就是深夜。

除了参与第一线的临床治疗外,还有不少华侨华人专家亲临中国,采集标本,研制药物,参加中国正在进行的防治"非典"科技攻关。美国一著名华裔科学家带着助手,在"非典"期间,曾专门到香港做了抗"非"病毒的药物试验,后又赴北京与中国专家就研制"非典"治疗的药物及疫苗等问题进行了交流与合作。硅谷一家生物公司从事病毒抗体研究的华人总裁,为了尽早找到克制"非典"的疗法,他积极与中国的科研单位开展密切合作。其主要研究成员华绍炳博士和公司的其他研究人员组成了梯队分期分批奔赴上海,投入到抗"非典"阻击战中。

像上述这种从国外回国参加抗"非"战斗的华侨华人可能不少。这批人多是从事医学研

究和临床治疗的专家学者。他们利用在国外所学的先进知识和技术,积极为中国效劳,为中国最后控制"非典"立下了汗马功劳。更难能可贵的是,他们很多人是不计个人得失,任劳任怨,甚至不惜自己的生命安危而参与这次战斗的。

四 提供技术服务和政策建议

中国发生"非典"疫情以来,华侨华人中的专家学者,还纷纷为中国有关部门无偿提供自己在国外掌握的先进知识和技术,并积极把国外对流行病的管理方法介绍给中国有关部门,在政策上提出了一些合理建议,也为中国人民防止"非典"的胜利起到了一定的作用。

澳大利亚的华人学者向中国有关部门提出了防治"非典"的意见和建议,积极响应中国教育部国际司开设"全球华人科技专家抗击非典网上专业论坛"的举措,表示愿意通过"论坛"出谋献策。美国北美中华医学会为支持中国抗"非",专门成立了由 15 位在哈佛医学院等著名机构、医院工作的病毒、免疫学专家组成的专家组,希望和国内医学专家和医务人员进行"全方位的合作",为防治"非典"贡献力量。美国一些专门从事生物病毒学研究的留学生,自"非典"疫情发生后,每天与中国抗"非"专家教授保持联系,提供相关咨询,有些还愿意免费提供用于"非典"的测定技术,提供一定数量的测试试剂。莫斯科华人联合会的一位副主席为了尽快为正在遭受疫病威胁的同胞们寻找有效的预防和治疗药物,他多方联络俄罗斯著名的生物化学和传染病专家,最后将这些专家推荐的药物及其原材料样品和有关药理、药检说明等资料带回中国。在瑞典、新西兰、加拿大等国的许多留学人员也纷纷要贡献出他们的技术或产品,帮助国内的防治非典工作。

世界华侨华人为中国政府防治"非典"提出的一系列的诊断和医治技术,得到了中国政府的肯定。北京市一位副市长曾在一次新闻发布会上说:"防治非典工作,除了北京的医疗资源以外,现在全国各地,包括海外华人,向我们推荐了几十种各种各样治疗非典的药方"。

世界华侨华人除了针对医治"非典"提出的医疗技术外,他们还从人文社会科学的角度 向中国政府提出一系列宝贵建议。留学加拿大的卫生医疗系统的优秀留学人员和学者向中国 建议,"从宏观管理、社会学、行为学、统计学等软科学角度开展防控、研究同样重要"。加 华医药联合会发出传真,向中国非典防治领导小组提出了"关于劝阻进出非典疫区的非必要 旅行的紧急建议"的抗非典紧急建议。美国华侨华人学者建议中国政府在这场防治"非典" 的斗争中,应全面重视,正面引导,科学对待,并利用这次机会加强科普教育,加大基础研 究投入,强化卫生工作,建立应对突发疫情的机制,并纳入法治化的轨道。

Overseas Chinese and China's fight against SARS

Chao longqi

(Institute of Overseas Chinese, Jinan University, Guangzhou, Guangdong, 510632)

Abstract: During the "SARS" period of the 2003 year, because their strong national feeling and their related fate to their motherland, Overseas Chinese in all countries supported China actively with various different manners fight SARS ,including mainly: contributing money and donating valuable things fervently, giving spiritual comfort and encourage, returning to the country to take part in the fight as well as offering various technical service and policy suggestion. Overseas Chinese fight for China' work have inspired Chinese people maximumly to struggle with disease, and have also embodied Chinese nation fully in unity and close cooperation.

Keywords: Overseas Chinese; SARS

收稿日期: 2004-9-15

作者简介:潮龙起,男,博士,暨南大学华侨华人研究所研究人员。